

「有 9 個國家坐擁 1 萬 5,000 組  
核子武器。」——湯姆·索爾

## 核子武器新辯論



核子武器所帶來的威脅十分迫切，核子武器國家持有的武力足以讓全世界毀滅許多次。可是解除核子武裝專家，比利時安特衛普大學國際政治學副教授湯姆·索爾 Tom Sauer 說我們有兩個理由懷抱希望——如果你知道要如何因應並願意採取行動。

在 1990 年代末期，拜扶輪大使獎學金（由比利時泰森德洛 Tessengerlo 扶輪社贊助）之賜，索爾到哈佛大學甘迺迪政府學院的貝爾佛科學及國際事務研究中心擔任研究員 2 年。他說那裡真是「學術天堂」。

索爾曾撰寫關於核子禁擴條約、核子恐怖主義，及北大西洋公約組織在核子政策的角色。今年 6 月，在德國漢堡的國際扶輪年會中，他獲頒扶輪前受獎人全球服務獎。

**國際扶輪英文月刊：**目前核子武器對世界具有什麼危險性？

**索爾：**除了有關北韓和伊朗——所謂的流氓國家——之外，核子武器控制很少出現在新聞裡。北韓有核子武器，伊

朗很可能也很想擁有。可是有 9 個國家坐擁 1 萬 5,000 組核子武器。在 1968 年簽訂的核子禁擴條約中，擁有核武國家承諾銷毀核子武器。根據這項承諾，有超過 180 個國家同意絕不製造核子武器。沒有核武的國家認為它們已經實現承諾，而簽約當時擁有核武的 5 個國家（中國、法國、俄羅斯、英國，及美國）則尚未履行義務。這些核武國家依然保有它們的核子武器，並未依約銷毀它們的核子軍火。

**國際扶輪英文月刊：**非核武國家為此做了什麼？

**索爾：**2 年前，122 個國家協商簽訂禁止核子武器公約，簡稱「禁止公約」。它禁止核子武器是因為它們破壞力太強。如果這項公約得以施行，已經簽署這項公約的國家就必須把核武視為不道德、不人道、不正當、且非法。

**國際扶輪英文月刊：**支持這項公約的人希望達成什麼？

**索爾：**這項公約的目的是強化

禁止使用核子武器，甚至是擁有核子武器，並開啟新的辯論，尤其是在擁有核武的國家的內部，例如法國、俄羅斯、英國，及美國。

在此方面我們已經可以看到一些正面的跡象。挪威的退休基金——在全球規模數一數二——經理人決定停止投資核武相關的事業。荷蘭最大的退休基金也在去年跟進。而我也曾參與說服比利時一家大型銀行 KBC 效尤前者。銀行為何決定要轉變？因為來自大眾的壓力。有儲蓄帳戶的人可以寫電子郵件給他們的銀行。

你必須做長期思考並問道：我們想要這個世界有更多核武國家，讓非國家的行為者——恐怖組織——取得核子武器，然後冒著可能會有核武被使用的危險嗎？要消除使用核武的可能性只有一個方法：銷毀武器系統。我知道這會非常困難。我不是在講明天或後天。可是如果你想要做到，我們就必須現在開始思考。

撰文：Fritzlenneman